

El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año I Suscripción semestre : 3'50 ptas. BARCELONA, 24 DE ABRIL DE 1931 Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas
 Número suelto : 0'15 pesetas Administración : Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA APARECE LOS VIERNES Núm. 19

"El Luchador" ante la República Española

El acto tiene cierta solemnidad. Lo tiene por la sencillez, no desprovista de grandeza, con que se ha pasado de un régimen monárquico conservador, a un régimen republicano federal, aunque, en el momento de trazar estas líneas, se noten, en el nuevo gobierno, ciertos resabios centralistas. Tiene, también, cierta solemnidad el momento presente, porque el criterio social y político que habrá de establecerse mañana, se dirige, con nobleza y dignidad, a un régimen político que empieze a imperar ahora.

Por de pronto, advertimos a los republicanos que ya quisieramos los anarquistas, que mañana habremos de poner en práctica nuestras ideas, las facilidades que han encontrado en el gobierno anterior y en el ex jefe del Estado español. Jefe y monárquicos, podían resistir y no han resistido. Que al final de una cruenta contienda los monárquicos y sus defensores hubieran sido vencidos, por descontado lo damos; pero hubiera habido lucha y sangre y no la ha habido. Ojalá que el gobierno republicano y su jefe de Estado, se porte, mañana, con los anarquistas, como se han portado con los republicanos, el gobierno monárquico y su jefe de Estado.

Y bien; el pueblo español tiene un gobierno republicano sin que por su advenimiento hayan hecho nada los anarquistas. Nos hemos concretado a no ponerle obstáculos; quizá hayamos llegado hasta verlo con satisfacción. Pero quienes nada hicieron por el advenimiento de la República y quienes nada hicieron para impedir el advenimiento de la Dictadura, no tienen derecho a poner dificultades a la marcha de la República imponiéndole condición y haciéndole demandas.

Así opinamos los anarquistas de EL LUCHADOR y así opinan, seguramente, la mayoría de los anarquistas españoles. Y opinamos, también, que ante un probable movimiento de derechas contra la República, hemos de ponernos al lado de la República, aunque nada hicieramos para establecerla.

Y al decir esto, estamos muy lejos de pensar que la República no podrá consolidarse sin contar con los anarquistas. Que no cuenten con los anarquistas los republicanos españoles para consolidar su forma de gobierno; pero que no los teman mientras no se consolide. Nada queremos de un Poder republicano, monárquico o socialista; mas entre una República salida del pueblo, y una monarquía por la gracia

de Dios, preferimos la República del pueblo, aunque mejor quisiéramos verle en anarquía.

Ya tenemos dicho que ningún gobierno dará al pobre lo que necesita para vivir como hombre. Ya tenemos dicho que mientras haya autoridad, habrá injusticia; que mientras haya Poder habrá tiranía. Ya dijimos que los obreros no republicanos, no habían de verter una gota de sangre por la República. Pero ya la tenemos, y como es mejor una República salida del pueblo republicano que una monarquía salida de Dios y de las castas privilegiadas, hemos de impedir, cuantos podemos en un más allá de la República, que España vuelva a caer en manos de un gobierno de castas y de un soberano ungido por Dios.

Los republicanos han alcanzado el poder de España sin grandes sacrificios. Lo han obtenido porque, como también dijimos hace días, la fruta estaba madura y sólo faltaba, para caer, que unos cuantos hombres decididos sacudieran el árbol. La República española tuvo hombres decididos durante estos últimos meses. No hay que negarlo, pero han alcanzado el poder sin grandes sacrificios, gracias a que el Poder monárquico se esfumó ante los republicanos, como otro día se había esfumado ante los dictadores. Hemos de repetir una frase: ya quisiéramos, los anarquistas, encontrarnos, cuando llegue nuestra hora, que llegará, ante un poder republicano o socialista tan poco amante de guerras civiles y de luchas sangrientas como el por ellos encontrado.

Ante el hecho consumado, con verdadera alegría por parte de la mayoría de los españoles y no con pena por los que tienen los ojos puestos en un sistema social más justo y humano, EL LUCHADOR no puede hacer más que lamentar que formen parte del actual gobierno republicano, hombres que apoyaron a la Dictadura y que por ella fueron apoyados, y hombres que tienen escrito que no les temblaría el pulso si hubiesen de firmar sentencias de muerte contra las sindicalistas. Y dicho lo que queda escrito, nos mantendremos alejados del poder republicano sin grandes entusiasmos, pero tampoco sin indiferencia, para conservar las manos libres cuando vengan las claudicaciones y cuando, poco a poco, la reacción se vaya apoderando de la República española.

EL LUCHADOR

"El Luchador" a sus lectores y amigos

Siempre que nos dirigimos a los compañeros, lo hacemos amistosamente y en consejo; no en mandato ni siquiera pensando que los demás tienen el deber de hacernos caso.

Se ha proclamado la República en España; se ha proclamado la República Federal, lo que significa la autonomía de las regiones, que un día fueron naciones, y la autonomía de los municipios que forman parte de aquellas regiones.

Se ha decretado ya la libertad de cultos, la secularización de los cementerios, la emancipación de las conciencias y todo hace suponer que se va a la separación de la Iglesia del Estado, para que sean los feligreses los que mantengan su Iglesia. Se trata, pues, de una República avanzada que garantizará, de momento, todos los derechos espirituales. Nosotros creemos que no tendrán una visión clara del momento ni de sus conveniencias ideales, los anarquistas y aun los obreros que pongan dificultades a la nueva República española, exigiéndole más que puede dar y de lo que está dando.

Tengan en cuenta nuestros compañeros que la nueva República se encontrará con grandes dificultades y con poderosos enemigos.

Los reaccionarios, los fanáticos, los adinerados que ven en la Iglesia y en la Monarquía el amparo y la defensa de sus privilegios, recurrirán a todas las armas para derribar a la nueva República.

No se olvide la fuerza y la astucia de los enemigos que ha de encontrar una República librepensadora y libertadora en un país hasta ayer dominado por el clericalismo y el caciquismo.

No se olvide que los enemigos del librepensamiento, de la tolerancia, del laicismo, del clásico espíritu republicano, se valdrán de todas las armas para derribar a la naciente República y sería una lástima que los agentes provocadores de la reacción, se valieran de las ilusiones y de los an-

helos de los anarquistas, para sus fines reaccionarios.

Ya se conoce nuestro pensamiento contrario a la República. No hemos de repetir, pero creemos que se pueden aprovechar sus libertades espirituales, de orden tan radical que quizá la supersticiosa y fanática España no las pueda digerir, para propagar nuestras ideas y hacer mañana, con la Anarquía, lo que los republicanos han hecho con la República.

Ya se ha visto con qué facilidad se va de un régimen obscurantista a otro librepensador, cuando están hechas las conciencias individuales. Hagamos, pues, estas conciencias individuales a favor de nuestras ideas, utilizando las libertades que la República nos ofrece, mientras nos las ofrezca, y que no podíamos esperar del primer gobierno republicano.

El clericalismo, que es el enemigo mayor que en España tiene la tolerancia y la libertad de conciencia, acatará, aparentemente, de momento, las disposiciones del gobierno republicano; pero en la sombra, por medio del confesionario y de las finanzas y también de los pulpitos, combatirá, constantemente, a los que se han atrevido a combatirle en sus propias trincheras y en sus intereses.

Que no sean, pues, los anarquistas, instrumento del clericalismo y del capitalismo, ayudándole a derribar República de tan buena disposición.

Este es nuestro pensar, que exponemos lealmente a los anarquistas de España. Mucha táctica, mucha astucia, mucha perspicacia para no caer en las trampas, que, indudablemente, preparan los poderosos enemigos de la joven República española; pero si ésta naufragara en el mar revuelto de todas las reacciones descontentas, entonces, los anarquistas, junto con los obreros organizados, habrán de proclamar la revolución social, con todas sus consecuencias.

Teresa Claramunt, o una vida heroica

Desde el día en que, arrasados de lágrimas los ojos y dolorida el alma, despedí para siempre el cadáver de la que fué Teresa Claramunt, hasta el momento en que tomo la pluma, en España han pasado muchas cosas. Un cambio político se ha producido; un régimen se ha derrumbado y, en un mundo hasta ahora entregado a la reacción, se ha abierto un horizonte por el que se vislumbra una solución universal de izquierda.

Pero todo esto no puede borrar de nuestra alma la impresión dejada por la muerte de esa mujer grande y noble, cuya vida es un ejemplo vivo de ideal llevado a la práctica, vinculado a la existencia propia.

De Teresa Claramunt sólo ha habido una, como de Luisa Michel sólo una ha existido. Y, muerta ella, desaparecida esa figura que, aun en su larga y patética agonía, llenaba con su sombra y su recuerdo medio siglo de las ideas, el hueco dejado será muy difícil de llenar, como difícil de olvidar es el sentimiento causado por su muerte en los corazones de cuantos la amamos.

Había en ella, ya en este declive doloroso de su vitalidad física, tanta lucidez moral, tan serena y profunda visión de todos los problemas, que la tragedia de su cuerpo, un día arrogante y vigoroso, luego deshecho por la enfermedad traidora, tenía una majestad imponente.

¡Cómo la ven los ojos de mi alma, erguirse penosamente de su sillón, levantada por nuestros brazos cariñosos, encorvadas la espalda y la cabeza un día hermosa y altiva, gigantesca aún, dominándonos con su estatura a todas las jóvenes, que, muchos sábados por la tarde, nos reuníamos alrededor de esa vida que se extinguía! ¡Cuánto le gustaban, cuánto agradecía nuestras visitas, que llevaban un poco de juventud, un poco de alegría, un poco de porvenir, al mundo de recuerdos a que se hallaba reducida! ¡Y cómo se me llenan de lágrimas los ojos al pensar en todo lo que me quería, en cuántas ternuras de madre, pensamientos de madre, prevenciones de madre tuvo para mí, mientras vivió, contemplándome como la prolongación espiritual de sí misma!

Ella, madre por temperamento, profundamente femenina y maternal de alma y de instinto, no pudo ver su vida prolongada en un hijo. Su vientre, cinco veces fecundo; sus entrañas, que supieron del dolor de cinco desgarramientos, no conocieron la dulzura de la maternidad dichosa, no pudieron acoger cabecitas de hi-

jos y de nietos, refugiados como pajarillos contra ella. Y esos hijos que ella no vió crecer, que murieron todos casi al nacer, yo los resumía para ella; esos nietos que no ha conocido, ella, pobre y santa Teresa, madre mía por su ternura y mi amor, de mí los esperaba.

La muerte la ha sorprendido demasiado pronto, cuando unas cuantas últimas alegrías le estaban reservadas. El fin de esa agonía de más de 12 años, ¡cuán rápido y cuán espantoso ha sido! ¡Tres días de coma mortal, perdidos los sentidos, apagada la luz de una razón tan clara, tan bellamente serena siempre! El cuerpo alentando, muerta ya la vida del alma, escapándose a soplos por la boca, que antaño conmovió, levantó, arrastró a las masas con su palabra; que supo pronunciar, siempre, las palabras ardientes, inflamadas de ideal, la oración diaria de nuestra causa y de la

ta Teresa! ¡Teresa, alma pura y generosa, vida heroica y sencilla, que conociste todos los dolores, que apuraste el cáliz de todas las amarguras, que viviste la tragedia de una vida fuera también del mundo presente, porque tu reino no era de este mundo: adiós para siempre! ¡Nunca más volveré a besar tu frente, a estrechar tu mano, a oír tu voz, tan dulce aún, sin que los años la cascaran; tu voz, que oyeron las multitudes antaño, y los jueces y los esbirros del Poder; tu voz, que el siniestro Portas no hizo temblar, que Fontseré no humilló! ¡Nunca más te veré, hundida en tu sillón, blanca la testa, iluminándose tus ojos extraviados, tus pobres ojos, un día bellos faros negros en la albuza de tu rostro, hermoso y joven, cuando nos veías llegar a nosotras, tendiéndonos las manos y regalándonos con la sonrisa de niña que alegraba tu semblante, deformado por el mal que te ha llevado a la tumba!

¡Teresa! ¡Santa, querida, inolvidable Teresa! ¡Duermes ya el sueño eterno, vuelto a la Nada tu cuerpo, presentes por siempre más entre nosotros tu alma, tu pensamiento, tu recuerdo amado! Contigo han muerto, han ido a la tumba, unidos a otros muertos y a otras tumbas próximas, casi cincuenta años de anarquismo, de lucha por las ideas, de combate cruento con el Poder y el pasado en todas sus manifestaciones.

Lo que tú fuiste, vida y palabra, pensamiento y acción reunidos en un solo ser, pocos lo han sido ni lo serán en el mundo. El heroísmo vivido, dinámico; el heroísmo sencillo, sereno, de tu existencia, mantenida toda ella dentro de una recta, desmenuada desde la cuna a la tumba en un mismo ritmo de supremas humildad y belleza, nadie más que tú has sabido tenerlo. Trabajaste siempre: en España, en el destierro, joven y vieja; luchaste siempre, sin un desmayo, con abnegación tranquila, que encontraba su mismo premio en el sacrificio; sufriste siempre, por ti y por los demás, de cuerpo y de alma, conociendo todas las penalidades y todas las amarguras: cárcel, presidio, hambre en la emigración; ingratitude, injusticias, calumnias, desengaños, heridas del corazón que matan y que jamás se olvidan.

Ahora, muerta, doblemente augusta, estas coronas de espinas abrillantan aún más la claridad de tu frente, que nada manchó; la pureza de tu vida ejemplar, ante la que amigos y enemigos han de inclinarse, respetuosos, llorando y admirando en silencio.

¡Teresa, santa y querida Teresa! Has muerto, pero vives en el alma, en el pensamiento, en el corazón de cuantos te quisimos; en el alma, en el pensamiento, en el corazón de todos tus hermanos, tus hijos ideales; de todos los que profesan tu misma fe ardiente y militante en el porvenir del hombre y del mundo, en la Anarquía, y que de tu vida, de tu ejemplo, toman savia e ímpetu; de todos los que, sobre tu tumba y sobre las tumbas de todos los caídos, levantan el edificio de su voluntad de ser y la promesa recordada y profunda de vivir y morir como tú has vivido y muerto: Fieles al Ideal de toda su vida y la tuya, dignos de ti y de sí mismos.

FEDERICA MONTSERY



TERESA CLARAMUNT

NOSOTROS, LOS JOVENES

Como luchadores, a fuer de jóvenes, pedimos sitio en EL LUCHADOR.

Somos los iconoclastas, los bárbaros, los nómadas que no reconocen ley ni amo.

Somos los que no se detienen ante ningún peligro, ante ningún interés, ante ningún afecto.

Somos los nómadas, los bárbaros, los iconoclastas, porque no tenemos peligros ni nadie nos cuenta entre sus vasallos.

Hemos leído a los maestros. No les emendaremos la plana, como base de un nuevo edificio social; pero iremos más lejos que ellos en el camino señalado, llevando a cuevas el caudal de los sucesos y la evolución de la ciencia y del pensamiento.

Pedimos bandera, no para seguir los caminos trillados, sino para abrirlos nuevos con los cuales coronar una meta que está más lejos cuanto más hacia ella se anda.

Pedimos bandera las vanguardias de hoy, que mañana habrán de quedarse a retaguardia del gran ejército libertador, adelantados por mozos nuevos, cuando nosotros viejos seamos.

No venimos a emendar planas, que son magníficas las primeras que se escribirán como fundamento de un mundo que nace; pero queremos ver qué tiene su obra de bueno o de malo, poniéndola en práctica cuanto antes.

Somos los nómadas, los bárbaros, los iconoclastas que sin responsabilidades ni intereses caminamos hacia una meta que está siempre más lejos cuanto más de prisa se anda.

Ya lo sabemos. Dejaremos por el camino tirones de nuestra carne, lágrimas de nuestros ojos, ilusiones de nuestro espíritu; pero no dejaremos nuestra dignidad ni nuestro valor en manos de ningún tirano ni en poder de ningún becerro por oro que atesore, que somos los jóvenes que nada temen por carcer de intereses y de responsabilidades.

Un afán tenemos, afán noble, afán generoso, afán digno de nuestros pocos años: queremos rescatar al mundo de los que lo tienen cautivo: la ignorancia, el dinero y las armas.

Si, la ignorancia, el dinero y las armas tienen aprisionado al mundo. Las armas, que dominan; el dinero, que esclaviza; la ignorancia, que ciega.

¡Abajo las armas! ¡Abajo el dinero! ¡Abajo la incultura, que nos convierte en siervos, y nosotros queremos ser señores nuestros, señores que no viven del señor, ni lo reconocen ni han menester que se les sirva!

Queremos bandera para batallar por un mundo nuevo, donde el sol sea de todos, donde el aire de todos sea, donde la tierra a todos pertenezca, donde no haya hombres sujetos al dinero tuyo, ni al saber mío, ni al cañón de otros.

¡Libertad, libertad y libertad! Amor, amor y amor.

Hombres y hermanos todos: negros y blancos, cobrizos y amarillos. La fraternidad universal, la igualdad absoluta, la libertad sin condiciones. Esta es nuestra bandera.

VARIOS ALUMNOS DE LA NORMAL

De todo y de todas partes

Movimiento obrero y anarquista español

PARA LA F. A. I.

Estimadas camaradas de la organización anarquista peninsular: Con gran satisfacción vemos cómo se produce una feliz reacción en los grupos anarquistas...

nuestro acuerdo a conocimiento del Comité Peninsular.

Sin más por ahora, os saludamos fraternalmente en nombre de la bella Acracia.

Desde Lebrija

Voy a escribir algo sobre nuestra y pretendida organización por tanto tiempo decaída...

Trabajadores: hay que organizarse a todo trance, porque esto es un baldón para un pueblo que siempre supo luchar...

Así, pues, trabajadores lebrijanos, hay que organizarse para que seamos más respetados...

El último caso dado a publicidad fue el del fusilamiento de Severino Di Giovanni y Paulino Scarfó...

Trabajadores: ahora todos son amigos nuestros durante el período electoral...

Lebrija y abril.

Desde Reus

El día 14 y después de ser proclamada la República, dos políticos provocadores dándose aires de matones...

El día 15 se organizó una manifestación proletaria de los presos a la que asistirían unas 15.000 personas...

Al terminar la manifestación en la plaza de Prim, un compañero dirigió la palabra a la multitud...

Creendo que nos atenderéis facilitándonos los folletos de propaganda libertaria...

Fuerza y materia

Es la obra más demolidora, filosófica y científicamente, que se ha escrito contra las preocupaciones espirituales...

Movimiento obrero y libertario internacional

Desde la Argentina

A los seis meses de la implantación de la dictadura en este país, enviamos este informe...

Reacción policial. - La reacción continúa, cometiéndose las mayores injusticias con el pretexto de la Ley marcial...

Ley Marcial y estado de sitio. - El Gobierno ha reformado y reglamentado el anterior Bando sobre la Ley Marcial...

Aplicación de la Ley Marcial. - No podemos precisar la cantidad de veces que la pena de muerte fue aplicada...

Defensa de Di Giovanni. - Para la defensa de Di Giovanni fué designado el teniente primero Juan C. Franco...

Nacionalismo económico. - El "provisional" ha adoptado una serie de medidas tendiendo a proteger a los industriales argentinos...

Situación general. - Hay un ambiente de gran intranquilidad. Rumores alarmistas circulan insistentemente...

Por la Asociación Antimilitarista Argentina, EL SECRETARIO

Buenos Aires, 20-3-1931.

Desde el Japon

HE AQUÍ EL CONTENIDO DE NUESTRO ORGANISMO DENUNCIADO (3-3-31)

LA HUELGA DE LA SHIBAURA RODOKUMIAI

La Unión de Trabajadores más importante de la federación libre del japon, la Shibaaura Labour Union...

caso de la huelga débese al hecho de que algunos de nuestros camaradas que dirigieron esta huelga...

LA LEY DE LA UNION DE TRABAJADORES

La ley de la unión de trabajadores reaccionaria ha sido presentada a la sesión 59 de la Dieta a fines del mes último...

LUCHA CONTRA EL ANIVERSARIO DE LA VICTORIA DE LA GUERRA RUSO-JAPONESA

El 12 de marzo, el Ministerio de la Guerra y el de Marina, aprovechándose de ese día...

Queridos camaradas: Queremos saber el estado de los asuntos del movimiento en los países extranjeros...

The Kanto Jppan Rodosha Kumiai 237, Hashiba Asakusa Tokio (Japan)

La cuestión obrera en el extranjero

Berlín, 8 (12 n.). - Dicen de Copenhague, que las negociaciones iniciadas hace varias semanas...

En Noruega, el conflicto entre patronos y obreros reviste en estos últimos tiempos carácter muy grave...

Oslo, 9 (10 m.). - El "lock-out" proclamado anoche afecta a unos 43.000 obreros y empleados...

Los diarios de la capital son hasta ahora los únicos que pudieron publicarse en el país.

Suscripción internacional a favor de los presos por cuestiones sociales

Table with columns for names and amounts: Suma anterior, Repartidas, Para repartir, Hemos enviado al Comité Pro-presos de Cádiz...

Hemos recibido para el C. P. N., la cantidad de 157'65 pesetas...

FRANCISCO GHEZZI

Folleto de 64 páginas a 50 céntimos ejemplar. A beneficio de Francesco Ghezzi, enfermo y deportado en la Siberia...

Correspondencia administrativa de ediciones de "La Revista Blanca"

Silos de Calañas, M. Recibidas 129,95 ptas. - Coria del Río, R. Idem 9'50 ptas. - La Línea, S. Idem 50 ptas. - Valls F. Idem 55 ptas. - Manresa, S. Idem 13,40 ptas. - Granada, C. Idem 25 ptas. - Almazora, C. Idem 25'25 ptas. - Málaga, G. Idem 11'25 ptas. - Vallmoll, S. Idem 22'75 ptas. - San Fructuoso de Bagós, V. Idem 3'90 ptas. - Málaga, C. Idem 60 ptas. - Pontevedra, M. Idem 22 ptas. - Cabeza del Buey, P. Idem 4'65 ptas. - Málaga, I. Idem 100 ptas. - Villaseca de Mena, V. Idem 21 ptas. - Membrilla, G. Idem 30'50 ptas. - Lagostera, X. Idem 30'60 ptas. - Berga, R. Idem 14'60 ptas. - Villeurbanne, G. G. Idem 18'35 ptas. - Perpignan, C. Idem 50 ptas. - Cervera del Río Alhama, B. Idem 50 ptas. - Montellano, C. Idem 20 ptas. - Aranda de Duero, C. Idem 3'75 ptas. - Cabra, L. Idem 5 ptas. - Lunel, G. Idem 8'50 ptas. - Villeurbanne, C. S. Idem 35 ptas. - Ponssan, V. Idem 13 ptas. - Granada, B. Idem 19'15 ptas. - Lebrija, R. Idem 10 ptas. - Buja-lance, V. L. Idem 116'90 ptas. - Madrid, A. Idem 24'75 ptas. - Castro del Río, C. Idem 15 ptas. - Casas Ibáñez, S. Idem 14'60 ptas. - Briones, V. Idem 28 ptas. - Tarragona, A. Idem 26'80 ptas. - Estella, L. Idem 5 ptas. - Blanc Mesnil, R. Idem 9'25 ptas. - Alés, C. Idem 35 ptas. - Carmaux, M. Idem 15 ptas. - Biarritz, U. Idem 6 ptas. - Orán, G. K. Idem 35'71 ptas. - Orobía, A. Idem 10 ptas. - Puerto Real, P. Idem 15'75 ptas. - Cabra, L. Idem 5 ptas. - Sueca, G. P. Idem 10 ptas. - Toulouse, P. Idem 55 ptas. - L'Estaque, E. 35 ptas. - Sta. Cruz Palma, H. Idem 50 ptas. - Sevilla, Z. Idem 19'45 ptas. - Villajoyosa, S. Idem 7'50 ptas. - Uldecona, R. Idem 13 ptas. - Petrel, P. Idem 10 ptas. - Dos Hermanas, M. Idem 2 ptas. - Almadén, B. Idem 20 ptas. - Lérida, S. Idem 50 ptas. - Haro, B. Idem 15 ptas. - Granollers, G. Idem 50 ptas. - Almansa, M. Idem 25 ptas. - Sagunto, G. Idem 49'40 ptas. - San Sebastián, R. Idem 12 ptas. - Bilbao, C. Idem 30 ptas. - Cangas de Onís, A. Idem 10 ptas. - Orán, P. M. Idem 35'75 ptas. - San José, R. Idem 150 ptas. - Arcos de Jalón, L. Idem 25 ptas. - Cervera, R. M. Idem 7 ptas. - Marsá, P. Idem 18'50 ptas. - San Juan las Fontes, F. Idem 75 ptas. - Igualada, D. Idem 5 ptas. - Salt, F. Idem 17 ptas. - Utebo, H. Idem 8'70 ptas. - Verin, P. Idem 10 ptas. - Cerro Muriano, O. Idem 25 ptas. - Alfarás, A. G. Idem 6'20 ptas. - Huelva, B. Idem 3'50 ptas. - Cañete, M. Idem 45'35 ptas. - Castro del Río, D. Idem 65 ptas. - Sevilla, S. Idem 258'75 ptas. - Madrid, P. Idem 4'55 ptas. - Puertollano, S. Idem 23 ptas. - Málaga, T. Idem 16 ptas. - Marbella, G. Idem 5 ptas. - Ribarroja, M. Idem 17'80 ptas. - Cuba, C. C. Idem 27'60 ptas. - Issy les Mouléaux, Idem 25 francos. - Málaga, C. Idem 80 ptas. - Alora, C. Idem 2 ptas. - Manresa, C. Idem 10 ptas. - Balsareny, M. Idem 18'20 ptas. - Labastida, Q. Idem 20'50 ptas. - Sagunto, R. Idem 150 ptas. - Villanueva y Geltrú, P. Idem 31'50 ptas. - Reus, B. Idem 50 ptas. - Bocarvente, F. Idem 28'25 ptas. - Cervera de Lérida, B. Idem 8'45 ptas. - Rentería, S. Idem 80 ptas. - Soria, L. Idem 8 ptas. - Buja-lance, P. Idem 60 ptas. - Alcalá de Guadaíra, R. Idem 100'25 ptas. - Gileña, R. Idem 5 ptas. - Puigcerdá, B. Idem 60 ptas. - Ripoll, F. Idem 4'90 ptas. - Puelblanque, M. Idem 10 ptas. - Sabadell, A. Idem 17'70 ptas. - Bilbao, D. Idem 9 ptas. - Logroño, I. Idem 36'40 ptas. - Santander, M. Idem 95'45 ptas. - Beziérs, B. Idem 17'50 ptas. - Cusset, G. G. Idem 4 ptas. - Bayona, B. Idem 20 ptas. - Gary Ind, F. C. Idem 20 ptas. - Canton Ohio, Idem 15 ptas. - Stenbenville, L. Idem 24 ptas. - Montevideo, S. Idem 3'25 ptas. - Pamplona, M. Idem 35 ptas. - Madrid, R. Idem 44 ptas. - Málaga, Z. Idem 20 ptas. - Premiá de Dalt, R. Idem 19 ptas. - Igualada, V. Idem 9 ptas. - Palma del Condado, B. Idem 5'50 pesetas. - Baena, M. Idem 20 ptas. - Puente Vallecas, B. Idem 27'95 ptas. - Palma de Mallorca, T. Idem 7'50 ptas. - Ciezo, H. Idem 25'50 ptas. - Beas de Segura, C. Idem 20 ptas. - Montellano, C. Idem 20 ptas. - Fontcaldas, A. Idem 15 ptas. - Picomai-xons, C. Idem 18 ptas. - Chiclana, M. Idem 18 ptas. - Roda de Barà, B. Idem 25 ptas. - Valencia, S. Idem 32 ptas. - Sueca, A. Idem 10 ptas. - Cullera, A. Idem 88'75 ptas. - Mataró, P. Idem 12 ptas. - Burgos, V. Idem 6 ptas. - Palma del Río, S. Idem, 12 ptas. - Vergara, R. Idem 20 ptas. - S. Sebastián, R. Idem 15'75 ptas. - Baena, M. Idem 20 ptas. - Puente Vallecas, B. Idem 27'95 ptas. - Palma de Mallorca, T. Idem 7'50 ptas. - Madrid, A. Idem 66'10 ptas. - Alagón, F. Idem 7'95 ptas. - Puertollano, G. Idem 8 ptas. - Villajoyosa, S. Idem 19 ptas. - Nucía, S. Idem 16 ptas. - Loja, P. Idem 15 ptas. - Puebla Tornesa, C. Idem 9 ptas. - Navas, S. Idem 34'20 ptas. - Alicante, B. Idem 50 ptas. - Arcos de la Frontera, S. Idem 23 ptas. - Falcés, P. Idem 50 ptas. - Puente Vallecas, O. Idem 12 ptas. - Ripoll, B. Idem 6 ptas. - Oullins, R. E. Idem 36 ptas. - Limoges, M. M. Idem 35 ptas. - Valencia, S. Idem 329'25 ptas. - La Coruña, L. Idem 35 ptas. - Granada, L. Idem 32 ptas. - Ronda, C. Idem 8 ptas. - Estella, L. Idem 7 ptas. - Nueva Carteya, L. Telema, 13'65 ptas. - Falset, C. Idem 5 pesetas.

En el número próximo: El Estado Catalán. La República Federal española. La Confederación Nacional del Trabajo. El anarquismo español. LA REVISTA BLANCA Publicación quincenal de Sociología, Ciencia y Arte. Colaboradores: Max Nettlau, austriaco; Rodolfo Rocker, alemán; Rodolfo Sharfenstein, alemán; Han Ryner, francés; Jean Grave, francés; Ch. Malato, francés; Sebastián Faure, francés; Enrique Malatesta, italiano; Luigi Fabbrì, italiano; Camillo Berneri, italiano; Hugo Treni, italiano; Eugén Regis, romano; B. Piti, búlgaro; Hem Day, belga; Adrián del Valle y Un Profesor de la Normal, españoles; y componen la Redacción Federico Gustavo, Federica Montseny y Soledad Urales. Número suelto, 35 céntimos. Suscripción por un semestre, 4 pesetas.

IMP. COSTA: CONDE ÀSALTO, 45 BARCELONA